

PRECIO DE SUSCRIPCION
 Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50
 PAGO ANTICIPADO
 Un número suelto 0'10 pesetas
 Anuncios y comunicados
 Se admite a precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCION
 PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica
 Redacción y Administración
 Calle Mayor, 41, Felanitx

El Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES



Sr. Jefe de la Biblioteca Provincial Palma

CIRCULAR SOBRE ABONOS

Acompañada de atento B. L. M., el Ingeniero Jefe de la Región Agronómica de Baleares, don Antonio Ballester, se ha servido trasladarnos la siguiente circular, dirigida a todos los Alcaldes de la provincia:

«Reglamentado por R. D. de 14 de Noviembre de 1919 cuanto se refiere a la fabricación y comercio de abonos químicos y minerales, siempre con el fin de velar por los intereses del agricultor y defenderle contra la mala fe que en tantas ocasiones se registra en la venta de dichas sustancias, he de proponer a V., que coadyuve a mi propósito de proseguir la campaña emprendida en el pasado año con el fin de conseguir, en pro de los intereses mencionados, que se cumpla en un todo el R. D. de referencias.»

El artículo 3.º de esta disposición dice textualmente: «Los fabricantes, depositarios, comisionistas o cualesquiera otros vendedores de abonos quedan obligados a obedecer estas disposiciones para evitar todo fraude o falsificación. A tal efecto, se crea en cada una de las Jefaturas de las Secciones Agronómicas un Registro, en el que tendrán obligación de inscribirse todos los fabricantes, depositarios, comisionistas y vendedores de abonos de las provincias respectivas, expidiéndoseles el oportuno certificado de inscripción, sin el cual nadie podrá fabricar ni expender abonos.»

Los fabricantes y expendedores de abonos deberán participar ineludiblemente en la primera quincena de cada mes a las Secciones Agronómicas respectivas, las cantidades y composición de los abonos que tengan en almacén, para proceder cuando se estime conveniente a su inspección y reconocimiento.

De las infracciones que se cometan darán cuenta los Ingenieros Jefes de las Secciones Agronómicas, a los Gobernadores civiles, los cuales impondrán en cada caso una multa de 200 a 500 pesetas, según las circunstancias que concurran en la falta.

En los casos de reincidencia, la multa será doble de la impuesta anteriormente.»

Estando dispuesta esta Jefatura, como antes he indicado, a que se cumpla escrupulosamente este requisito, ruego a V. que, por los medios a su alcance, de la mayor publicidad a la obligación que determina el artículo transcrito, para que, en ningún caso, puedan alegar ignorancia los que a él faltaren.

Quedan excluidos de esta obligación los Sindicatos Agrícolas, Cajas rurales y demás Sociedades de Agricultores que faciliten abonos a sus asociados.»

CRÓNICA DE LA GUERRA

La primera lucha

La jarka—sólo la jarka pues las kábilas no intervinieron aún—hizo frente a nuestros soldados.

Provistos los moros de fusiles de marca francesa, ejecutando una táctica que solamente en las Escuelas de Guerra puede aprenderse, atacan a nuestras tropas. Presentan una línea de combate en guerrillas, con líneas a retaguardia.

La lucha es horrenda. Los moros lanzan sus fuerzas desde posiciones inmejorables. Nuestros soldados van cayendo, pero después de una defensa heroica.

Silvestre, desde Annal, se da cuenta de la inutilidad del generoso esfuerzo. Y a las dos de la tarde del 21 ordenó a la columna que regresara en retirada hacia Annal.

Y fué entonces el momento formidable. La jarka se dió cuenta de la maniobra y lanzó sus fuerzas sobre la columna, cortando la retirada. Esta tuvo que efectuarse precipitadamente; desordenadamente, mejor.

Y de la columna que Silvestre envió a Annal, sólo cinco soldados pudieron salvarse.

Los demás murieron o quedaron prisioneros o han desaparecido en las abruptas e inhóspitas montañas del Rif.

La tragedia de Annal

La llegada de los cinco soldados que pudieron salvarse hace derramar lágrimas a Silvestre.

Convocó inmediatamente un Consejo de jefes, y todos reconocieron la inmensa gravedad de la situación.

Se envían radiogramas al alto comisario y al ministro de la Guerra.

—Espere usted cinco días—contestaba Berenguer.

Pero los moros no esperan cinco días para atacar. La kábila que rodea a Annal era amenazada por la jarka. Y la kábila empezó a combatir contra nosotros. Surgían los moros por todas partes. Eran miles de ellos armados de fusiles y bien provistos de municiones. Eran las tropas Regulares, que, al vernos vencidos, creyendo que la jarka triunfaba y que serían arrollados, se pasaban al lado del adversario y nos abandonaban.

La noche del 21 al 22 de Julio fué una noche horrible en Annal.

Van estrechando los moros el cerco para imposibilitar la retirada de todas las fuerzas allí concentradas. Llegan malas noticias, de las kábilas. Silvestre comprende que si éstas se sublevaran no hay salvación posible, y entonces ordena la evacuación de Annal.

Al ver los moros que esto se hacía avanzan hacia nosotros. Llegan hasta las alambreadas. Aún no disponen de un sólo cañón, pues los que ahora tienen son los que nos han tomado a nosotros.

A las nueve y media de la mañana empieza la retirada. Un verdadero desastre. Las tropas de Regulares hacen causa común con los rebeldes. Nos acosan, nos persiguen. Y los pobres soldados, aturdidos, siguen su marcha.

Silvestre permanece en la posición.

A tres o cuatro que huyen sin dilación les detiene.

—¿Dónde vais? ¡Esperad! ¡Aquí, conmigo!

Está absolutamente tranquilo. Cuando sus ayudantes le interrogan, les contesta sonriente. Únicamente se conoce la horrible tormenta de su alma en la contracción de la comisura de sus labios.

Silvestre llama a su hijo Manuel, oficial bizarro y distinguido. Le da un beso y le dice:

—Vete a tu puesto.

La posición queda evacuada. Sólo permanecen en ella Silvestre y su Estado Mayor.

Del general nada se ha sabido. Unos dicen que lo mataron los moros. Otros que se suicidó. ¿Cuál es lo cierto? No puede haber ocurrido que Silvestre viva?

La posición de Ben Tierd

Los moros llegaron en una oleada imponente. Lo arrollaban todo. Los soldados de la posición—puesto, mejor dicho—de Ben Tierd, donde se hacía aprovisionamiento, no pueden resistir.

De las kábilas les hacían fuego vivísimo.

Los moros entraron en Ben Tierd. El teniente Guerras, que mandaba el puesto de Administración, derramó el aceite, y prendió fuego a las provisiones y a la casa.

Todo lo que había dentro era suyo, personal. Inutilizó los cañones que pudo. Rodeó de pajá a las municiones y prendió fuego.

Los moros, sin embargo, se apoderaron de una cantidad enorme de provisiones y de armas.

El barranco trágico

A la columna de Silvestre se unen las fuerzas que había en Igueriben y toma el mando de ellas el general Navarro, el héroe de Monte Arruit.

Resisten un momento. Pero ya todas las tropas Regulares han hecho traición. Las kábilas siguen acometiendo formidablemente. Se ordena el repliegue a Dar-Drius.

Y en él se llega al barranco trágico. Al situado entre Igueriben e Izumar.

Es un desfiladero estrecho y escabroso. Los moros han ocupado las posiciones de la altura y de los flancos.

Y conforme pasan nuestros soldados van mu-

riendo abrasados por la canalla mora, que les asesina impunemente, haciendo fuego entre las piedras y las palmeras.

¿Cuántos murieron allí? Tardará mucho en saberse.

En Dar-Drius

El trágico día 22 está terminado. A las diez y media de la noche, el general Navarro consigue llegar con sus hombres hasta Dar-Drius. Se hace allí fuerte y vuelve la cara al enemigo.

Este empieza entonces a usar la artillería. Sus cañones—son los nuestros—se enfilan hacia Dar-Drius.

El fuego es débil, casi ineficaz; pero el efecto moral sobre los moros, enorme. Van acudiendo las kábilas. Pasan probablemente de 15.000, bien armados y municionados.

Se echan sobre Dar-Drius, y Navarro se ve obligado, después de resistir hasta mediodía del 23, a retirarse hasta Batel.

En Batel

La retirada sigue sufriendo la más dura brutalidad. Los moros atacan, y en Batel hay muchas bajas.

La resistencia es inútil. Los socorros no pueden llegar, porque, con la sola excepción de la de Benisicar, las kábilas están en armas.

Y se acuerda el día 24 retirar las tropas que quedaban hacia Monte Arruit.

Escenas de horror

Desde Sidi-Dris a Monte Arruit la tragedia es inmensa. Los moros, al soldado herido a quien encontraban, le asesinaban con feroz ensañamiento.

Un sargento vió cómo los moros cogían a los niños hijos de los obreros españoles y les golpeaban la cabeza contra las piedras. El horror ha hecho perder la razón a dicho sargento. Hay otros soldados y oficiales que han quedado también mudos.

Hay suicidios.

Toda la gama de horror de la guerra con un enemigo irregular, feroz por naturaleza, ladrón y criminal por instinto.

La ferocidad rifeña

Por tratarse de un distinguido amigo emparentado con una distinguida familia palmesana reproducimos la siguiente noticia de nuestro colega *La Vanguardia de Barcelona*, cuya lectura nos ha causado profunda impresión no teniendo palabras para protestar de tanto salvajismo.

«Hoy se ha tenido noticia de un hecho, que es el siguiente:

La posición de Bu-Hermana estaba defendida por una compañía al mando del capitán señor Irazazábal.

Este jefe estaba casado con una sobrina de don Antonio Msur, y tenía un hijo de nueve años de edad, al que, por consejo del médico, el padre llevó al poblado para que así pudiera disfrutar de los efectos beneficiosos del aire puro y del sol.

Fué atacada la posición y la guarnición resistió tres días, al cabo de los cuales se parlamentó con el enemigo.

Se convino la evacuación bajo promesa «¡Por Dios Grandel!» de respetar las vidas, a pesar de lo cual momentos después caían muertos la gran mayoría de los rendidos y el pobre niño del capitán Irazazábal era degollado.»

Enalzando a los defensores de Monte Arruit

Los periódicos dedican sus artículos a enlazar el heroísmo de los defensores de Monte Arruit, que han sido víctimas, como los defensores de Zeluan, de la traición de los moros.

«El Imparcial» dice que la sublime resistencia excede a todo lo imaginable. El heroico sacrificio ha superado a cuanto podía concebir la más exaltada concepción del honor y del patriotismo.

Los héroes de Monte Arruit han sido asesinados en salvaje cacería. Esos hermanos nuestros han sido cazados como fieras al estar inermes. Necesitan que a su memoria sean castigados

los rifeños y que el castigo sea equiparado a la infamia y al crimen cometido.

El castigo ha de ser tal que nunca se olvide entre aquellos y que otra vez nos recordemos que contendemos con salvajes.

Con gentes que así procede no debe ni puede haber piedad.

El mejor homenaje que se puede rendir a ese puñado de héroes, honor de la nación y gloria de la raza, es que jamás se olvide en Marruecos, les fechas de la infamia.

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

Nuestro ilustre paisano el general Weyler, atento a cuanto interesa a Mallorca, dispuesta siempre a intervenir en la consecución de toda mejora o anhelo que persigan sus paisanos, trabaja activamente para que el Gobierno atienda la instancia presentada por la «Aero-Marítima Mallorquina» solicitando le sea concedido el servicio postal aéreo Palma-Barcelona, instancia que ha recomendado muy especialmente al ministro de la Gobernación, quien le ha contestado en los siguientes términos:

«Exmo. Sr. D. Valeriano Weyler, Duque de Rubí.

Mi distinguido General y amigo: Me es grato manifestarle, contestando a su carta de ayer, que tendré muy en cuenta los deseos que en ella se sirve significarme en favor de la instancia elevada a este Ministerio por la Sociedad Aero Marítima Mallorquina solicitando se le conceda el servicio postal aéreo entre Palma de Mallorca y Barcelona.

Se reitera de Vd. afmo amigo y s. s., q. l. e. l. m., G. Bugallal.

SECCION LOCAL

Venturosamente vino anteayer una variación atmosférica que nos sacó de la inminencia de asfixia con que estuvimos amenazados durante tres o cuatro días. Rebasar el termómetro los 34 grados a la sombra, no es cosa frecuente ni siquiera natural entre las benignidades de nuestro clima; y sin embargo, a los 35 se ha llegado en algunas horas, haciéndose sumamente penoso y molesto el trabajo en locales cerrados.

Con la indicada variación de temperatura, bajó el termómetro más de 4 grados y al menos se vive ahora con más libertad de respiración.

Ha venido este cambio acompañado de fuertes ráfagas de viento, que persistían hoy, aunque con tendencia a evolucionar otra vez hacia el estado anterior.

En muchos puntos de la isla cayeron ligeras lloviznas; a la mayor parte de nuestro término no le alcanzaron más que los nublados y un débil relampagueo nocturno.

Con el cambio de temperatura operado el jueves coincidió un alboroto del mar que puso en alarma a los navegantes.

Acosados por el temporal entraron en nuestro puerto ayer, de arribada forzosa, tres buques de vela de regular tonelaje.

Han quedado fijados los carteles anunciadores de la corrida que ha de darse en nuestra Plaza de Toros el día 28 del corriente, habiéndose repartido también unos elegantes prospectos en forma de abanico con el retrato de los matadores. La animación es grande entre los aficionados, hasta el punto de que a la Empresa se le tienen hechos ya muchos pedidos de localidades.

El miércoles próximo, por vía de Alicante, son esperadas las cajas en que vienen los toros. Se gestiona su traída desde Palma en autocamión, para evitar trasbordos y acelerar la suelta de los bichos en los corrales de la Plaza.

También se tiene el propósito de que la Compañía de Ferrocarriles ponga trenes extraordinarios para las personas que quieran asistir a la corrida y presenciar los festejos.

Ya que la cosecha de almendras es tan escasa, que no habría productor que no la diera por una décima parte de la anterior, al menos su precio parece expuesto a conseguir un alza pocas veces superada. Desde el sábado último la demanda de almendrón ha ido afianzándose, consiguiendo en este periodo de tiempo un aumento de diez pesetas por unidad de peso. Hoy se cotiza en esta plaza a razón de 160'00 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

El elemento comercial se muestra activísimo en las compras de dicho fruto.

Algunos diarios de Palma dieron la noticia de que el hidroavión «Mallorca» había de venir mañana a Porto-Colom. Ello fué una confusión. A

GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ

de Vda. de IGNACIO FIGUEROLA — PALMA

HOY COMO NADIE! detalla en precios, esta casa, todas las GRANDES NOVEDADES

Únicos almacenes que tienen, en grandes existencias

TODO LO QUE SE REQUIERE PARA VESTIR Y CALZAR

y que venden mas barato que nadie

Teléfono número 217 — Precio fijo.

Esta casa no tiene Sucursales

donde debe ir es al puerto de Manacor, donde se celebrará mañana y el lunes solemne fiesta civil-religiosa.

Además de los vuelos de Colomer figuran en el programa una becerrada, procesión marítima, cuecañas, bailes, música y fuegos artificiales.

También en Campos se celebran mañana y el lunes grandes festejos, entre ellos unas carreras de caballos que tendrán lugar mañana a las cuatro y media en un hipódromo que se ha construído expresamente.

Los PP. Teatinos de esta ciudad celebraron el día 7 en su iglesia de San Alfonso la fiesta solemne dedicada a su excelso fundador, el Patriarca San Cayetano, revistiendo todos los actos verdadera importancia. El día 3 empezó un devoto quinario, rezado en la misa primera, cantado en la de las siete y con exposición por la noche. El día de la fiesta, en todas las misas se repartió la Sagrada Forma a los devotos del Santo, siendo en gran número los que la recibieron en la misa de Comunión general, amenizada con hermosos motetes eucarísticos. En la Misa Mayor ofició el Rdo. Sr. Arcipreste de esta ciudad, D. Antonio J. Mora, ayudado por los Rdos. D. Jaime Sureda Pbro., de diácono, y P. Andrés Mestre, CR., de subdiácono. Cantó las glorias de San Cayetano el Rdo. P. Antonio Veyn, CR., desarrollando adecuado tema. El coro interpretó con mucho ajuste la Misa a voces de P. Magri. Por la tarde se cantaron Vísperas seguidas de un devoto Ejercicio a San Cayetano y por la noche, después del Rosario, el mismo orador de la mañana dirigió de nuevo la palabra a los numerosos fieles. Cantóse luego un solemne Te-Deum, que fué contestado por el Coro y el pueblo alternativamente, cerrando tan hermosa fiesta la bendición con el Santísimo. A todos los actos de culto asistió mucha concurrencia, prueba del afecto que esta ciudad siente por el Padre de Providencia.

La tarde del mismo día soñáronse vistosos globos y fuegos artificiales, viéndose por lo mismo animadísimo el Colegio de San Alfonso.

Quiera Dios que el espíritu y confianza de San Cayetano prenda en los corazones felanigenses, para que su bienestar y descanso en la Providencia sea prenda de la devoción que le profesen.

El Sr. Gobernador recuerda a los Alcaldes la obligación en que se hallan de cumplir con todo celo las órdenes dadas por las autoridades militares sobre incorporación de reclutas, previniendo que se acordará incluso la suspensión de todo alcalde culpable de negligencia en el cumplimiento de tan indispensable servicio.

En la mañana del martes tomó posesión de su cargo el nuevo gobernador civil de esta provincia D. Raimundo Montis.

Desde anteayer el Gobierno está en crisis, habiendo encargado el Monarca la formación de un nuevo gabinete a nuestro ilustre paisano D. Antonio Maura.

Todos las miradas se han fijado en ese político como el más indicado para salvar la crítica situación actual; pero mucho tememos que no se repita el caso anómalo de que su gestión sea estorbada por los mismos que le prometían su colaboración. No hay exacta concordancia entre lo que desea el país y lo que desean los directores de la política.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 6 de Agosto de 1921

La presidió el Teniente de Alcalde D. Miguel Bordoy y Sitjar.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado durante la presente semana por el arbitrio Transporte de reses la suma de 15'15 ptas.

Fueron aprobadas varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se concedió permiso a Antonio Vicens Veyn para abrir un portal de cochera a su casa calle de Sureda.

Se acordó pase a estudio de la Comisión de Obras la reconstrucción de un trozo de la acequia pública en el sitio «Son Herevet», conforme solicita D. Miguel Artigues Barceló.

Se aprobó la distribución de fondos hecha para el presente mes.

Se acordó felicitar a D. Jaime Mora por su nombramiento de Presidente de la Exma. Diputación Provincial.

Se enteró el Ayuntamiento de la llegada a esta de una Colonia escolar de niños de Palma que va al monte San Salvador y acordó obsequiar a dichos niños con un refresco a su llegada a la Casa Consistorial y atenderlos en lo necesario.

Se acordó condonar los derechos de enterramiento del cadáver de Damian Adrover Barceló.

Se presentaron dos relaciones de vecinos que han realizado su prestación personal del último año y se acordó archivarlas.

Se acordó hacer público por medio de bando que los propietarios que tengan piedras en sus fincas y deseen extraerlas, se les señalará sitio para su colocación, sirviendo de prestación personal los jornales que en ello empleen, siempre que anticipadamente den aviso de ello en las oficinas municipales.

Y se levantó la sesión.

LOTERIA NACIONAL

Están en venta los billetes correspondientes al sorteo del día 22, a 5 pesetas décimo.

DENTISTA

E. SANCHEZ CABALLERO

ex-ayudante del Dr. SANTAMARIA de Barcelona.

MÉDICO-DENTISTA

con clínica en Barcelona, atenderá consultas en esta localidad durante los meses de AGOSTO y SEPTIEMBRE.

CONFITURA SUPERIOR

DE ALBARICOQUE

Se vende a 2'50 pesetas kilo en casa de D. Julián Amorós, calle de Zavellá.

Se autoriza al comprador para catarla antes de quedársela.

VENDO EN LA TORRE

un jardín cercado, plantado de árboles frutales y con un depósito de agua.

Informes: calle Morey, 19.

SOCIEDAD SUIZA DE SEGUROS

CONTRA LOS ACCIDENTES, EN WINTERTHUR.

Capital desembolsado 6.000.000 de francos Seguros contra accidentes colectivos, individuales y de responsabilidad civil.

AGENTE EN ESTA CIUDAD

Miguel Vadell (a) Curt.

AGENTE GENERAL

Juan Oliver.—calle Misión 60.—Palma.

Se desea vender

sesenta acciones del Banco de Felanitx. Para informes dirigirse a la casa comercial Hijos de Agustín Fuster, de esta plaza.

VENTA DE UN TOLDO

Se desea vender el armazón y engranajes de un toldo para fachada de casa.

Pídanse informes en esta imprenta.

IMPRENTA DE B. REUS